



## Псковская область, Псковский район, д. Писковичи

## Музей истории Псковского района

МБУ ДО «ЦРТДМ Псковского района»



Музей истории Псковского района был открыт 5 декабря 2008 года. На сегодняшний момент в музее размещается 7 залов: комната русского быта, зал воинской славы, зал истории Псковского района, зал пионерии, выставочный зал, где проходят массовые мероприятия и выставки, а также 2 зала, где проводятся выставки работ обучающихся в художественных объединениях Псковского района. В комнате русского быта представлен интерьер русской избы на конец 19 в. Зал «Воинской славы» наиболее любим школьниками. В основу этой экспозиции легли подлинные документы и фотографии, письма, награды, личные вещи участников и ветеранов Великой Отечественной войны, воинов-интернационалистов, участников локальных войн и вооруженных конфликтов, предметы из личных коллекций офицеров запаса, проходивших службу в рядах Российской Армии. Наш Зал является не только местом музейных экскурсий, но и местом проведения торжественных линеек, посвящённых Дням Воинской Славы России и памятным датам, Уроков мужества, познавательных бесед и интересных встреч, местом, где живёт память. При музее работает клуб поколений "Музейные встречи". Раз в месяц проходят заседания клуба на различные темы. Люди разных поколений в ходе совместных встреч общаются друг с другом, делятся своими знаниями, талантами, опытом.

## Выставка «Героические страницы подвига»



На выставке представлены предметы, личные вещи защитников города Пскова и Псковского района.

Многие были найдены при раскопках на местах боев при обороне и освобождении Псковского района. Представлены фотографии жителей района, работающих в подпольной организации и партизанских отрядах, карта освобождения Псковского района.

На выставке представлены предметы, найденные во время проведения раскопок на немецкой линии обороны «Пантера».

Место для  
QR-кода  
электронной  
выставки



## Выставка «Героические страницы подвига»



На снимке Герои Советского Союза младшие лейтенанты  
М. П. Жуков, С. И. Здоровцев и П. Т. Харитонов



Первый вражеский самолет над Псковом появился, разбросав листовки, 23 июня. С 23 июня Псков и Псковский округ были объявлены на военном положении. Строительство оборонительных объектов, как и поток эшелонов с военными грузами, места расположения войск прикрывали советские летчики базировавшейся на псковском аэродроме 39-й истребительной авиадивизии. В псковском небе ее летчики одними из первых сумели осуществить воздушные тараны. 28 июня такой подвиг совершили младшие лейтенанты П.Т. Харитонов и С.И. Здоровцев. 29 июня - младший лейтенант М.П. Жуков. Уникальность этих таранов состояла в том, что все летчики сумели сохранить свои боевые машины и вернулись на аэродром. 8 июля 1941 года был подписан первый в годы войны Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении этим трем летчикам звания Героя Советского Союза.



Поднялись на битву стар и мал.

★ В первые дни войны ушли на фронт более 10000 уроженцев Псковского района.

★ В годы оккупации в партизанских отрядах на Псковщине действовало 57000 человек.

«Скорей умрем, чем встанем на колени,  
Но победим скорее, чем умрем!» И. В. Виноградов

Псковичам немецкими властями было запрещено привечать, кормить, устраивать на ночлег незнакомцев. Причина в том, что на Псковщине велась ожесточенная партизанская война. Она шла 32 месяца, там сражались 29 бригад, были созданы три партизанских края.

Численность отрядов составляла от 25 до 180 человек. 27 сентября 1941 года первым в стране был создан штаб партизанского движения Ленинградской области, куда в то время входил север нынешней Псковской области. Всего на Псковщине было 57 тысяч партизан, что больше, чем в любом другом регионе. Жертвы тоже были велики: погибло более шести тысяч партизан.





## Название выставки



Подпольщики и партизаны проводили диверсии в тылу врага: взрывали железнодорожное полотно, вражеские эшелоны, организовывали побегі военнопленных, препятствовали угону молодежи в Германию. Гитлеровцы ответили на партизанскую войну усилением репрессий. В январе 1942 г. каратели предприняли попытку расправиться с подпольным центром. Крупные карательные отряды дважды прочесывали леса у деревень Княжицы и Гридино, но облавы не принесли результатов. Однако весной 1942 г. псковскому подполью был нанесен серьезный удар. Большинство руководителей центра погибли от рук фашистов.



К 1942 году в лесах Псковщины действовали 29 партизанских бригады численностью 57 тысяч человек. На территории в 11,1 тыс. кв. км был создан Партизанский край. В него входило более 400 деревень, где была восстановлена Советская власть, работали школы, издавались листовки и газеты, сообщавшие правду о происходивших событиях на фронте. В феврале 1942 года в Партизанский край на озеро Полисто прилетел на самолете По-2 начальник оперативной группы по руководству партизанским движением при Военном совете Северо-Западного фронта А. Н. Асмолов. Он рассказал о совершенно бедственном положении с продовольствием в Ленинграде.

К 25 февраля обоз был готов. В нем набралось 223 подводы, вместившие в себя 8 тонн мяса, 9 тонн ржи, 2,5 тонны пшеницы, 5 тонн гороха, 238 кг круп, 51 кг масла и другие продукты. 29 марта 1942 года в блокадный Ленинград прибыл партизанский обоз с продовольствием для осаждённого города.

Вера Инбер писала:

*Подарки ваши — их мы не забудем,*

*Вы жизнью рисковали, их везя.*

*Спасибо Вам! Где есть такие люди —*

*Такую землю покорить нельзя.*

В сентябре 1942 года Партизанский край прекратил свое существование.





Укрепленную линию «Пантера» немцы начали сооружать еще в октябре 1942 года. Она проходила по высотам и холмам Псковской равнины, по берегам рек Псковы, Черёхи и Великой на Псковско-Островском рубеже. Большая стройка шла вплоть до 1944 года: минные поля здесь чередовались с проволочными заграждениями в 4-6 рядов. Северный фланг линии был изрыт противотанковыми рвами. В заболоченных местах возвышались деревоземляные огневые точки с амбразурами. Для офицеров были построены железобетонные убежища, а за земляными валами тянулись траншеи, где круглосуточно патрулировали автоматчики. Уже к концу февраля 1944 года основные части противника отошли за эту линию обороны. Подготовка к решающему штурму заняла почти четыре с половиной месяца, однако бои на линии «Пантера» не затихали. Более 100 дней велись упорные бои.



Фронтовые газеты 42-й, 376-й, 128-й стрелковых дивизий писали в эти дни: Псков горит! Раны его жгут наши сердца. Псков ждет своих освободителей». «Перед нами старинный русский город, прославивший себя многовековой героической борьбой против немецких захватчиков. Псков – это последний оплот немцев на Ленинградской земле. Псков – это ворота в Прибалтику». В частях политотделы проводили лекции, где личный состав знакомили с историей Пскова. На занятиях подчеркивалось, что во время боев в городе каждый боец должен помнить, какой это город, и, по возможности, стараться уберечь его памятники от разрушений.





22 июля с севера мощный удар по врагу нанесла 376-я стрелковая дивизия под командованием генерал-майора Н. А. Полякова. Обойдя сильно укрепленные Ваулинские высоты, войска штурмом овладели деревней Гора и устремились на Абросово. В течение 22 июля 376-я дивизия освободила 16 населенных пунктов, в том числе Молгово, Обижу, Струково, Задолье, Подчерничье, Купровщину, Великое Село, Абросово, и вышла на северную окраину Пскова. Всего 22 июля 1944 года нашими войсками было освобождено 69 населенных пунктов Псковского района.

ИНТЕЛЕРУ!



23 июля 1944 года в 6.30 утра Псков полностью очищен от войск противника. Приказом Верховного Главнокомандующего семи частям и соединениям, отличившимся при освобождении Пскова, присвоено почетное наименование «Псковских»: 128-й стрелковой дивизии, 376-й стрелковой дивизии, 122-му армейскому минометному полку, 52-му гвардейскому тяжелому пушечному артиллерийскому дивизиону, 631-му зенитно-артиллерийскому полку, 85-му отдельному полку связи, 38-му отдельному моторизованному понтонно-мостовому батальону. Согласно донесениям о безвозвратных потерях, при освобождении Пскова (за 22–23 июля 1944 года) потери убитыми в 128-й, 376-й стрелковых дивизиях и в частях 14-го укрепрайона составили 100 человек.





Мы проехали почти что до собора, но не встретили ни одного гражданского человека» Газета «Правда» 24 июля 1944 г. писала в передовице (без автора): «...Мы идем вместе с бойцами по улицам освобожденного Пскова... Улицы, стертые с лица земли, груды развалин, пепелища и лишь изредка уцелевшие дома, густо начиненные минами. Некоторые кварталы на первый взгляд кажутся уцелевшими. На деле же это только стены: внутри все взорвано. В руины превращены вокзал, гостиница, большинство жилых домов, театр, церкви, кирха, разграблены и уничтожены предприятия». «25 июля 1944 года. Мы встретили людей из концлагеря, который был сделан немцами в военном городке. 3 девушки да один мальчик, которые рассказали, какие они пережили трудности. Вечером начинают появляться кошки, они как дикие, они при немцах не появлялись, немец их стрелял – тоже беспощадно, как людей». Так завершился для Пскова 1128-й день войны.



Псковичи по-прежнему хранят светлую память о павших бойцах освобождавших их родной город. И каждое 23 июля жители города на реке Великой вспоминают людей, которые освободили их родной город от немецко-фашистских захватчиков праздничным салютом!.